



凝聚团结共识 注入发展动力

——习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲持续引发全球共鸣

新华社记者

回顾共建“一带一路”10年来的历史性成就，总结成功经验，宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，国家主席习近平18日在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表的主旨演讲，为“一带一路”明确了新方向，注入了新动力。习近平主席的演讲持续引发国际社会广泛共鸣。海外舆论和人士认为，演讲凝聚团结共识、激发奋进力量。本届高峰论坛取得了丰硕成果，体现出共建“一带一路”的巨大号召力和全球影响力。他们指出，随着下一个金色十年的开启，共建

“一带一路”进入高质量发展的新阶段，将为推动世界经济增长、促进全球共同发展作出新的重要贡献。

凝心聚力 共建“一带一路”国际共识不断增强

“习近平主席的演讲高瞻远瞩，令人感到鼓舞。”科摩罗财政、预算及银行部长卡马利迪尼·苏埃夫在人民大会堂聆听习近平主席的主旨演讲后对记者说，共建“一带一路”倡议是着眼人类前途命运、助力实现可持续发展、携手应对人类共同挑战的最伟大倡议之一。“倡导团结合作、开放共赢是这一倡议取得巨大成功的最根本原因。”（下转第2版）

习近平分别会见斯里兰卡总统越南国家主席 老挝人民革命党中央总书记国家主席巴西众议长

新华社北京10月20日电（记者温馨 林苗苗）10月20日上午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的斯里兰卡总统维克拉马辛哈。习近平指出，中国和斯里兰卡人民长期友好、互学互鉴、守望相助、联合自强。斯里兰卡是最早欢迎并加入“一带一路”倡议的国家之一。中方高度重视中斯关系发展，愿同斯方巩固政治互信，高质量共建“一带一路”，推动中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系不断取得新进展，更好造福两国人民。

斯方提供不附加政治条件的援助，帮助斯应对社会民生领域面临的困难。双方要全力推进科伦坡港口城和汉班托塔综合开发项目，将其打造成中斯共建“一带一路”的旗舰工程。中方愿见斯里兰卡成为印度洋的商业中心。双方还要加强国际和地区事务协作，反对将人权问题政治化，反对制造阵营对抗，维护两国和发展中国家共同利益。

此提供良好的营商环境。斯方认为印度洋应该是开放的。斯方愿同中方加强在地区事务中的沟通，支持发展中国家团结合作。蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月20日电（记者温馨 陈旭）10月20日上午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的越南国家主席武文赏。习近平指出，中越两国在争取各自民族解放事业中相互支持，结下了“同志加兄弟”的深厚情谊。中越都在推进各自的社会主义现代化事业，都把中越关系作为各自对外政策的优先方向，都把对方发展视为自身发展机遇。面对风云变幻的国际形势和艰巨繁重的国内发展任务，两国要不忘传统友好初心，牢记共同理想使命，携手走好社会主义道路，构建具有战略意义的命运共同体，确保两国关系始终行驶在互利共赢、携手发展的快车道上。

高质量发展调研行

本报记者 张千 毛浓曦

九月，三秦大地沃野芬芳，传来丰收的喜讯，全省高质量发展也结出丰硕的果实。加工废料的工厂车间、改造土壤的实验室、改头换面的乡村和湿地……走进陕西各地，真切感受发展的印记，本报记者发现，在这里，“变废为宝”已成为一种发展的智慧。

近年来，陕西在发展循环经济、推动乡村振兴、共建绿色家园等方面，因地制宜，积极作为，频频“化腐朽为神奇”，高质量发展不断迈进。

工业废料做原料

“吃的是废渣，产的是建材。”在陕西商洛的岭南佳泰建筑节能材料科技有限公司厂房，一台台机器源源不断地“变废为宝”。企业负责人冀佳伟介绍，每年公司都会消耗掉20万吨硅质尾矿、2万吨工业石膏、3万吨粉煤灰。这些废料80%来自商洛本地，通过高压蒸汽养护技术，被制成混凝土成型板材，用作房屋墙体材料等。

相比传统建材，这种板材综合造价降低约10%，还具有防火保温、隔音降噪、绿色环保等特性，成为质优价廉的“俏货”。在商洛，深度挖掘尾矿资源价值正在不断“上水平”。“我们把尾矿资源综合利用作为保障生态环境安全、推进生态文明建设的重要途径，深化与科研院所、院士团队合作，促进尾矿资源绿色化、产业化、高值化综合利用。”商洛市委副书记、市长王青峰表示。

目前，商洛市累计实施混凝土骨料、硅酸盐水泥、陶瓷类材料等综合利用项目128个，形成年可利用尾矿2000余万吨生产能力，综合产值超百亿元。

在陕西铜川，记者见到了“变废为宝”的另一种“自循环”模式。凯立新材料科技有限公司，是一家利用稀贵金属生产催化剂的企业。“我们有两大主要生产线：一个是2000吨的贵金属催化剂的生产线，另一个就是2000吨的废旧贵金属催化剂回收再加工的生产线。”公司董事长张之翔介绍。

所有的催化剂使用完以后，公司都将负责回收，把其中含有价值的贵金属再次提取，重新做成新的催化剂，就这样不断循环、反复使用。（下转第2版）

发展循环经济、推动乡村振兴、共建绿色家园……

三秦大地“变废为宝”结硕果

前三季度我国吸收外资9199.7亿元

据新华社北京10月20日电（记者谢希瑶）商务部20日发布数据显示，今年1至9月，全国新设立外商投资企业37814家，同比增长32.4%；实际使用外资金额9199.7亿元，同比下降8.4%。当天发布的数据还显示，从行业看，制造业实际使用外资金额2624.1亿元，同比增长2.4%，其中高技术制造业实际使用外资同比增长12.8%。医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业同比分别增长37.1%、21.5%。服务业实际使用外资金额6302.3亿元，同比下降15.0%。建筑业、研发与设计服务领域实际使用外资同比分别增长46.3%和10.2%。从来源地看，法国、英国、加拿大、瑞士、荷兰实际对华投资同比分别增长121.7%、116.9%、109.2%、76.9%、32.6%（含通过自由港投资数据）。

据介绍，今年我国吸引外资依然不乏亮点：一是新设外资企业数增长较快，显示外资来华势头不减，跨国公司仍看好在华投资前景。二是引资结构不断优化。三是部分发达经济体对华投资力度加大。



五兽首铜像重聚圆明园

10月20日，观众在“五兽重聚·故园新语”圆明园兽首铜像特别展览上拍摄。这是自1860年英法联军火烧圆明园后，五兽首首次重聚圆明园。新华社记者 罗晓光 摄

2023年三峡水库175米满蓄目标实现

10月20日在湖北省宜昌市秭归县茅坪镇拍摄的水位上涨后的三峡水库。据了解，三峡水库坝前水位20日13时达到175米，标志着2023年三峡水库实现满蓄目标，将有力保障今冬明春长江流域供水、发电、航运、生态等需求。

据介绍，175米是三峡水库的正常蓄水位，也是保障三峡工程综合效益有效发挥的重要条件。从2010年到2021年，三峡工程连续12年实现了175米蓄水位目标。2022年，由于长江流域遭遇1961年以来最严重的夏秋连旱，三峡水库汛末仅蓄至160.04米。

新华社发（王昱 摄）



我国已建设近万家数字化车间和智能工厂

本报北京10月20日电（记者王群）在今天举行的国新办新闻发布会上，工业和信息化部新闻发言人、运行监测协调局局长陶青介绍，我国以大模型为代表的人工智能发展呈现出技术创新快、应用渗透强、国际竞争激烈等特点，正加速与制造业深度融合，深刻改变制造业生产模式和经济形态，展现出强大的赋能效应，有力推动了实体经济数字化、智能化、绿色化转型。目前我国已建设近万

家数字化车间和智能工厂。发布会上公布的数据显示，目前，我国人工智能核心产业规模不断增长，企业数量超过4400家，智能芯片、开发框架、通用大模型等创新成果不断涌现。云计算、智算、超算等协同发展，算力规模位居全球第二，东数西算等重大工程加快推进。另外，前三季度，我国制造业高质量发展迈出坚实步伐。高技术制造业投资同比增长11.3%，增速高于制造业投资

5.1个百分点。新能源汽车、光伏产品、航空航天器及设备实现高速增长，造船业三大指标继续全球领跑。数字化转型进程加速，推动智能工厂建设规模扩大和水平提升，产业提质增效成果显著。

“下一步，我们将坚持突出重点领域，大力推动制造业数字化转型，推动人工智能创新应用。”陶青表示，将通过科技创新重大项目，着力推动大模型算法、框架等基础性原创

性的技术突破，提升智能芯片算力水平，释放数据价值，强化“根”技术研发。同时，推动重点行业智能化升级，加快制造业全流程智能化，深化人工智能技术在制造业全流程融合应用，大幅提升研发、中试、生产、服务、管理等环节智能化水平。推进人工智能试点示范，拓展特色应用场景，加快“智改数转”，提升制造业发展质量和效益。

值得一提的是，为加强中小企业数字化转型，工信部遴选公示首批30个中小企业数字化转型城市试点，促进数字经济和实体经济深度融合。同时，加强优质企业培育，前三季度，累计培育10.3万家专精特新中小企业、1.2万家专精特新“小巨人”企业、200个中小企业特色产业集群，在强链补链中发挥重要作用。

甘肃工会瞄准中国工会十八大确定的目标任务，着力抓基层强基础——

响应“微心愿” 打造职工“110”

贯彻落实工会十八大精神

本报记者 康功

“县级工会在工会组织体系中处于承上启下的重要地位，是工会抓基层、打基础的‘一线工作部’，是工会组织发挥作用展现作为的‘桥头堡’。”连日来，甘肃工会认真学习贯彻中国工会十八大精神，围绕突出抓好基层基础工作，打通服务职工群众“最后一公里”的部署要求，紧盯政治引领强、组织功能强、服务阵地强、制度机制强、作用发挥强的

“五强”目标，坚定不移推进强县级工会行动走深走实。

10月19日，在全省“县级工会加强年”暨强县级工会行动现场推进会上，甘肃省总工会明确提出：再用3年时间持续开展强县级工会行动，力争全省86个县区工会规范化工作上台阶，努力把县级工会建设成为工会组织体系的坚强堡垒。

响应“微心愿”，服务有温度

在甘肃张掖市甘州区的人民公园新就业形态劳动者驿站，不仅配置了完善的设施，切实解决了户外劳动者喝水难、热饭难、歇脚

难、如厕难等实际问题，还特别设立了一面“心愿墙”，上面贴着职工的各种“微心愿”。

驿站设立了职工书屋，常来职工书屋的环卫工人杨自平写下自己的“微心愿”：“我想要一副老花镜。”一位经常来歇脚的快递员，也随手写下了自己的“微诉求”：“提供一个针线盒。”

针线盒、老花镜，都是不起眼的小物件，但这些“微心愿”很快得到驿站的响应，这让环卫工人、快递员等户外劳动者真切地感受到了工会的温度。

近年来，张掖市总工会在全市6县区建起了86个驿站，形成了布局合理、功能完善的

“服务矩阵”，探索出具有代表性、典型性、推广性的强县级工会行动的做法。

甘肃省总工会提出，要通过3年时间的持续努力，在全省86个县区持续夯实地地建设，按照“突出公益、聚焦主业、自主经营、依法监管”工作要求，统筹推进“会、站、家”一体化建设，实施“双十五”服务工程，加大工人文化宫、职工服务中心、职工书屋、劳动文化公园、户外劳动者驿站等服务阵地的科学规划和建设布局，建立统一的数字化信息管理平台 and 电子地图，实现经营业绩考核全覆盖。（下转第2版）